
調査報告
学び直しに関する調査 ―就業者編―

 就業者の4人に1人、25.8％が最近1年以内に何らかの学び直しに取り組んでいる。その理由
は「能力を向上させるため」や「自分の視野を広げるため」が上位にあがった。(P５～7)

 学び直しをしていない理由は「費用がない」33.9％と「今のままでいいと思っている」
34.5％が同程度。(P10)

 学び直しについて「とても必要だと思う」人の50.0％は「現在の仕事でもっと成果をあげた
い」と今後の仕事にも意欲的な様子がうかがえる。(P15)

調査概要

調査目的
学校卒業後の学び直しに関する状況の把握

学び直しのきっかけや阻害要因の考察

調査手法 インターネット調査

調査地域 全国

調査期間 2018年3月23日～2018年3月25日

対象者条件 20～69歳の男女 ※年齢（10歳刻み）×性別に10セルで割付回収

有効回答数 1800

お問い合わせ先 http://jbrc.recruitjobs.co.jp/jbrc/about.html

2018年9月28日

株式会社リクルートジョブズ

ジョブズリサーチセンター

本レポートの分析対象

1

※4ページ以降は就業形態、性年代、勤務時間数、収入（個人）、学び直しの必要性別に数表を掲載
している。
※数値は小数点第二位を四捨五入しているため、合計して100％にならないことがある。
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基本情報
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4ページ以降の数表では性年代について次のように4つにまとめている。
男性20～49歳、男性50～69歳、女性20～49歳、女性50～69歳
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基本情報
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◆勤務先業種
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Part1 学び直しの状況

学び直しの必要性

Q あなたは、自身の能力を高めたり、将来を見据えて学び直しすることについて、どの程度必要と思われま
すか。（単一回答）

学び直しの必要性は2割が「とても必要だと思う」と感じている。男女ともに50代以上になると、「どちら
ともいえない」が3割を超え、「あまり必要だと思わない」も40代以下よりも多い。勤務時間数でみると、
4時間未満で「全く必要だと思わない」が1割を超えている。

反転シロヌキ ･･･全体の数値より5ポイント以上大きい 灰色アミカケ ･･･全体の数値より5ポイント以上小さい
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と
て
も
必
要
だ
と
思

う ま

ぁ
必
要
だ
と
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な

い あ
ま
り
必
要
だ
と
思

わ
な
い

全
く
必
要
だ
と
思
わ

な
い

全体 1249 21.6 36.2 27.9 6.6 7.8

正社員 776 23.6 36.7 28.1 4.8 6.8

契約社員、派遣社員 112 19.6 38.4 28.6 7.1 6.3

自営業 78 19.2 32.1 26.9 14.1 7.7

パート・アルバイト 283 17.7 35.0 27.2 9.2 11.0

男性20～49歳 520 24.8 36.5 27.5 3.8 7.3

男性50～69歳 223 20.2 30.5 30.5 11.2 7.6

女性20～49歳 370 20.3 40.5 24.9 5.7 8.6

女性50～69歳 136 15.4 32.4 33.1 11.8 7.4

4時間未満 65 15.4 26.2 32.3 10.8 15.4

4～6時間未満 126 17.5 38.9 23.8 11.1 8.7

6～8時間未満 463 19.9 35.2 31.5 6.9 6.5

8時間以上 595 24.5 37.5 25.4 4.9 7.7

100万円未満 145 13.8 32.4 29.7 13.8 10.3

100～300万円未満 331 21.8 38.1 28.4 6.9 4.8

300～500万円未満 310 26.8 39.7 24.5 4.8 4.2

500～800万円未満 204 26.0 39.7 26.0 4.9 3.4

800万円以上 86 25.6 39.5 22.1 5.8 7.0

わからない 173 11.6 23.7 36.4 5.2 23.1

0
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20

30

40
（％）



5

Part1 学び直しの状況

学び直しをしたこと（2017年4月～2018年3月）

Q あなたが自身の能力を高めたり、将来を見据えて学び直しをしたことはありますか。以下のそれぞれにつ
いて、あてはまるものを全てお選びください。

◆最近1年以内に取り組んだこと（２０１７年４月～２０１８年３月）（複数回答）

最近1年以内に何らかの学び直しをしたことがあるのは25.8％だった。そのうち多い取り組みは、「専門書、
問題集などによる独学」「職場や派遣会社等が主催する講座・セミナーなどに参加」などが上位にあがって
いる。正社員は独学と同程度に、講座・セミナー参加がいるが、契約社員、派遣社員は独学の方が多い。職
場や派遣会社等の提供機会が限られていることもあり、自発的な取り組みが進んでいるのかもしれない。

反転シロヌキ ･･･全体の数値より5ポイント以上大きい 灰色アミカケ ･･･全体の数値より5ポイント以上小さい
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全体 1249 8.4 6.7 5.6 4.1 3.1 3.0 2.7 2.3 1.8 1.6 1.4 1.1 0.2 74.2 25.8 （%）
正社員 776 9.0 8.8 5.8 5.8 3.9 3.7 3.5 2.4 2.1 1.8 1.7 1.4 0.4 70.0 30.0

契約社員、派遣社員 112 14.3 4.5 4.5 2.7 1.8 1.8 4.5 1.8 2.7 0.9 1.8 1.8 0.0 76.8 23.2

自営業 78 6.4 1.3 7.7 1.3 1.3 1.3 1.3 5.1 0.0 0.0 0.0 1.3 0.0 80.8 19.2

パート・アルバイト 283 4.9 3.5 4.9 0.7 2.1 1.8 0.4 1.4 1.4 1.8 1.1 0.0 0.0 83.0 17.0

男性20～49歳 520 10.2 7.1 5.6 3.3 3.5 3.5 3.8 2.9 2.5 1.5 1.3 1.3 0.0 72.5 27.5

男性50～69歳 223 7.2 4.5 4.9 3.6 3.6 1.3 3.6 2.7 1.3 0.4 2.2 0.9 0.0 78.5 21.5

女性20～49歳 370 7.3 7.3 5.7 4.9 2.4 2.4 1.4 1.1 1.1 1.9 1.6 0.5 0.8 74.9 25.1

女性50～69歳 136 6.6 7.4 6.6 5.9 2.9 5.1 0.7 2.9 2.2 2.9 0.0 2.2 0.0 72.1 27.9

4時間未満 65 9.2 1.5 6.2 1.5 1.5 0.0 1.5 1.5 3.1 0.0 0.0 1.5 0.0 78.5 21.5

4～6時間未満 126 8.7 4.8 5.6 1.6 1.6 4.0 0.8 2.4 0.8 2.4 1.6 1.6 0.0 71.4 28.6

6～8時間未満 463 7.1 8.4 4.3 4.5 2.8 2.8 1.7 1.9 1.9 1.7 1.7 1.3 0.0 76.2 23.8

8時間以上 595 9.2 6.4 6.6 4.5 3.9 3.2 4.0 2.7 1.8 1.5 1.3 0.8 0.5 72.8 27.2

100万円未満 145 6.2 3.4 2.8 0.7 1.4 3.4 1.4 0.7 0.7 2.1 2.8 0.0 0.0 78.6 21.4

100～300万円未満 331 7.6 6.6 5.4 3.6 2.4 2.1 1.2 2.1 2.1 1.5 0.6 0.3 0.0 75.8 24.2

300～500万円未満 310 12.6 7.4 6.8 5.5 4.2 4.5 4.2 1.6 2.6 1.6 1.9 1.6 1.0 67.7 32.3

500～800万円未満 204 10.3 11.8 6.9 6.9 3.9 3.9 4.4 5.4 2.9 2.9 2.5 2.9 0.0 66.7 33.3

800万円以上 86 9.3 8.1 8.1 3.5 8.1 3.5 4.7 3.5 1.2 1.2 1.2 1.2 0.0 68.6 31.4

わからない 173 1.7 1.7 3.5 2.3 0.6 0.0 1.2 1.2 0.0 0.0 0.0 0.6 0.0 90.8 9.2
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Part1 学び直しの状況

学び直しをしたこと（学校卒業後～2017年3月以前）

Q あなたが自身の能力を高めたり、将来を見据えて学び直しをしたことはありますか。以下のそれぞれにつ
いて、あてはまるものを全てお選びください。

◆過去に取り組んでいたこと（学校卒業後～２０１７年３月以前）（複数回答）

学校卒業後の取り組みについて聞くと、44.0％が何らかの学び直しをしていた。取り組みは最近1年以内
（前項）と上位は変わらないが、「通信教育・通信講座を受講」や「スクール・教室などに通学」も1割以
上が経験している。収入（個人）500万円以上になると、半数以上が何らかの学び直しをしたことがある。

反転シロヌキ ･･･全体の数値より5ポイント以上大きい 灰色アミカケ ･･･全体の数値より5ポイント以上小さい
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全体 1249 17.1 17.1 14.3 13.5 10.8 7.8 7.6 6.6 5.7 5.5 5.0 4.1 0.4 56.0 44.0 （%）
正社員 776 20.0 18.6 15.3 17.3 9.7 7.7 8.5 6.6 6.8 6.6 4.4 3.9 0.5 52.1 47.9

契約社員、派遣社員 112 17.0 23.2 10.7 9.8 11.6 6.3 8.9 5.4 1.8 5.4 8.0 7.1 0.0 62.5 37.5

自営業 78 11.5 12.8 12.8 3.8 14.1 14.1 5.1 6.4 5.1 5.1 9.0 2.6 0.0 55.1 44.9

パート・アルバイト 283 11.0 12.0 13.4 7.1 12.7 6.7 5.3 7.1 4.2 2.8 4.6 3.9 0.4 64.7 35.3

男性20～49歳 520 14.4 16.9 11.0 11.2 7.1 7.5 8.1 3.8 5.4 6.5 4.6 3.6 0.2 61.0 39.0

男性50～69歳 223 20.6 20.2 19.7 19.3 7.6 9.4 8.5 5.4 9.0 7.6 4.0 3.6 0.4 50.2 49.8

女性20～49歳 370 17.8 14.9 13.5 12.4 13.2 6.8 6.8 8.4 3.8 3.5 4.6 4.1 0.8 56.2 43.8

女性50～69歳 136 19.9 19.1 20.6 15.4 23.5 8.8 6.6 14.0 6.6 3.7 9.6 8.1 0.0 46.3 53.7

4時間未満 65 13.8 12.3 13.8 6.2 9.2 13.8 3.1 16.9 4.6 6.2 4.6 7.7 0.0 58.5 41.5

4～6時間未満 126 11.1 15.9 15.9 6.3 12.7 5.6 7.1 8.7 3.2 3.2 5.6 2.4 0.8 57.1 42.9

6～8時間未満 463 17.9 16.4 12.7 13.2 11.4 5.4 6.9 7.1 4.1 3.7 5.4 4.8 0.0 56.4 43.6

8時間以上 595 18.2 18.5 15.3 16.0 10.1 9.4 8.7 4.5 7.6 7.4 4.7 3.5 0.7 55.3 44.7

100万円未満 145 13.1 11.7 15.2 6.2 11.0 5.5 6.9 6.2 4.1 4.1 2.8 2.1 0.7 57.9 42.1

100～300万円未満 331 16.3 14.2 11.2 10.6 12.4 7.6 6.6 6.9 3.6 3.9 5.7 4.8 0.0 56.5 43.5

300～500万円未満 310 16.8 21.9 16.5 15.5 10.0 8.7 7.4 5.2 6.8 6.5 5.2 4.2 0.6 52.3 47.7

500～800万円未満 204 23.5 25.0 15.2 22.5 12.7 8.8 10.3 10.8 7.4 7.4 6.9 6.4 1.0 47.1 52.9

800万円以上 86 29.1 19.8 24.4 22.1 9.3 12.8 10.5 5.8 15.1 12.8 4.7 2.3 0.0 45.3 54.7

わからない 173 9.2 8.1 9.8 6.4 7.5 4.6 5.8 4.0 2.3 2.3 3.5 2.3 0.0 76.3 23.7
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Part1 学び直しの状況

学び直しをした理由（2017年4月～2018年3月）

Q あなたが自身の能力を高めたり、将来を見据えて学び直した理由をお知らせください。
【対象：最近1年以内に何らかの取り組みがある】

◆最近1年以内に取り組んだこと（２０１７年４月～２０１８年３月）（複数回答）

最近1年以内に何らかの学び直しをした人にその理由を聞いた。もっとも多いのは「能力を向上させるた
め」55.6％で、就業形態かかわらず多い。それ以外では就業形態による差がみられ、パート・アルバイトは
「自信をつけるため」27.1％が上位にあがっている。

※回答数が少ない（n=30未満）箇所があるので注意

反転シロヌキ ･･･全体の数値より5ポイント以上大きい 灰色アミカケ ･･･全体の数値より5ポイント以上小さい
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る
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め
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を
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・
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じ
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味
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成
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・

結
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出

す

た

め
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立
つ
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た
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人
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を
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く
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、
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め

な
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昇

進
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た
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会

社
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績
を
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せ
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た
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独
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・
起

業
す

る

た
め

副

業

・
兼

業
す

る

た
め

マ

ネ

ジ
メ

ン
ト

や

管
理

的
業

務
に

携

わ

る

た
め

賞

与

・
褒

賞
を

も

ら
う

た
め

当

時

の
仕

事
と
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全
く

違
う

仕
事

に

就

く

た
め

正

社

員
に

な
る

た

め

雇

用

契
約

を
更

新

し
て

も
ら

え
る

よ

う

に

す
る

た
め

そ

の

他

全体 322 55.6 29.2 23.3 19.6 14.9 14.9 14.3 13.4 11.5 10.9 10.2 9.9 8.4 7.8 7.1 5.9 5.0 5.0 4.3 3.4 1.9 1.6 1.2

正社員 233 57.9 26.6 23.6 16.3 17.2 14.6 12.4 13.7 11.6 11.6 10.7 9.0 6.4 10.3 7.7 6.4 4.7 6.9 5.6 3.4 0.9 0.4 0.4

契約社員、派遣社員 26 46.2 42.3 42.3 30.8 15.4 19.2 11.5 7.7 23.1 19.2 7.7 7.7 19.2 3.8 3.8 7.7 3.8 0.0 3.8 3.8 11.5 15.4 7.7

自営業 15 66.7 53.3 13.3 26.7 0.0 13.3 26.7 20.0 0.0 0.0 20.0 26.7 0.0 0.0 13.3 0.0 13.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

パート・アルバイト 48 45.8 27.1 14.6 27.1 8.3 14.6 20.8 12.5 8.3 6.3 6.3 10.4 14.6 0.0 4.2 4.2 4.2 0.0 0.0 4.2 2.1 0.0 2.1

男性20～49歳 143 57.3 26.6 26.6 16.8 17.5 12.6 13.3 12.6 10.5 14.0 9.1 13.3 10.5 11.9 6.3 6.3 5.6 7.7 6.3 4.9 2.8 2.1 2.1

男性50～69歳 48 62.5 29.2 18.8 14.6 10.4 18.8 18.8 10.4 10.4 6.3 20.8 4.2 4.2 4.2 14.6 10.4 10.4 4.2 0.0 2.1 0.0 4.2 0.0

女性20～49歳 93 51.6 26.9 22.6 23.7 10.8 16.1 12.9 15.1 15.1 9.7 7.5 5.4 6.5 4.3 3.2 4.3 2.2 1.1 3.2 3.2 2.2 0.0 1.1

女性50～69歳 38 50.0 44.7 18.4 26.3 21.1 15.8 15.8 15.8 7.9 7.9 7.9 15.8 10.5 5.3 10.5 2.6 2.6 5.3 5.3 0.0 0.0 0.0 0.0

4時間未満 14 35.7 35.7 0.0 14.3 7.1 7.1 14.3 7.1 0.0 7.1 0.0 14.3 21.4 7.1 0.0 7.1 7.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

4～6時間未満 36 38.9 25.0 19.4 16.7 8.3 8.3 13.9 11.1 5.6 5.6 8.3 5.6 5.6 0.0 0.0 5.6 2.8 0.0 0.0 5.6 0.0 0.0 2.8

6～8時間未満 110 53.6 30.9 21.8 23.6 13.6 13.6 14.5 8.2 15.5 9.1 5.5 9.1 10.9 5.5 8.2 8.2 7.3 3.6 3.6 0.0 2.7 1.8 1.8

8時間以上 162 62.3 28.4 27.2 17.9 17.9 17.9 14.2 17.9 11.1 13.6 14.8 11.1 6.2 11.1 8.6 4.3 3.7 7.4 6.2 5.6 1.9 1.9 0.6

100万円未満 31 45.2 25.8 16.1 16.1 3.2 12.9 25.8 6.5 3.2 3.2 3.2 12.9 9.7 0.0 3.2 6.5 6.5 0.0 0.0 6.5 3.2 0.0 3.2

100～300万円未満 80 55.0 26.3 21.3 22.5 12.5 16.3 10.0 8.8 13.8 12.5 6.3 8.8 12.5 5.0 8.8 3.8 3.8 1.3 5.0 3.8 3.8 3.8 2.5

300～500万円未満 100 57.0 32.0 31.0 20.0 17.0 14.0 11.0 16.0 16.0 14.0 11.0 11.0 7.0 11.0 7.0 9.0 6.0 7.0 10.0 3.0 2.0 1.0 1.0

500～800万円未満 68 54.4 30.9 20.6 17.6 17.6 11.8 22.1 11.8 8.8 8.8 11.8 7.4 7.4 10.3 4.4 2.9 2.9 5.9 0.0 2.9 0.0 1.5 0.0

800万円以上 27 63.0 25.9 18.5 11.1 14.8 22.2 11.1 22.2 7.4 11.1 22.2 11.1 7.4 11.1 14.8 7.4 7.4 14.8 0.0 3.7 0.0 0.0 0.0

わからない 16 62.5 31.3 18.8 31.3 25.0 18.8 6.3 25.0 6.3 6.3 12.5 12.5 0.0 0.0 6.3 6.3 6.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
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Part1 学び直しの状況

学び直しをした理由（学校卒業後～2017年3月以前）

Q あなたが自身の能力を高めたり、将来を見据えて学び直した理由をお知らせください。
【対象：学校卒業後～2017年3月までに何らかの取り組みがある】

◆過去に取り組んでいたこと（学校卒業後～2017年3月以前）（複数回答）

過去に何らかの学び直しをした人にその理由を聞くと、もっとも多いのは最近1年以内（前項）同様「能力
を向上させるため」67.0％であった。次に「免許・資格の取得のため」が多く、特に契約社員・派遣社員や
パート・アルバイトは半数以上があてはまる。性年代でみると、女性はいずれの年代でも「転職に役立つた
め」が2割を超えている。一度仕事を辞め仕事復帰する際に学び直した、ということもあるだろう。

※回答数が少ない（n=30未満）箇所があるので注意

反転シロヌキ ･･･全体の数値より5ポイント以上大きい 灰色アミカケ ･･･全体の数値より5ポイント以上小さい

n=

能

力

を

向

上

さ

せ

る

た

め

免

許

・
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を
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・
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を
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に
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く

た
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独

立

・

起

業
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た
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社

員

に
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た
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・
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・
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を
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も

ら
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よ

う

に

す

る

た

め

そ

の

他

全体 549 67.0 41.0 29.7 26.4 15.7 14.8 14.0 13.3 12.9 10.7 8.7 8.2 8.0 6.2 4.7 4.4 3.5 3.5 2.9 2.6 2.6 1.3 1.1

正社員 372 68.0 37.6 28.8 22.8 14.8 11.0 15.3 11.6 14.0 11.0 9.7 9.4 8.6 8.1 4.0 5.1 2.2 3.0 3.0 2.2 2.4 0.3 0.8

契約社員、派遣社員 42 71.4 52.4 38.1 40.5 16.7 31.0 7.1 16.7 11.9 7.1 7.1 9.5 7.1 0.0 2.4 0.0 7.1 4.8 7.1 2.4 4.8 9.5 0.0

自営業 35 68.6 25.7 40.0 31.4 14.3 0.0 8.6 17.1 14.3 20.0 5.7 2.9 11.4 2.9 11.4 8.6 0.0 17.1 0.0 2.9 0.0 2.9 0.0

パート・アルバイト 100 61.0 54.0 26.0 32.0 19.0 27.0 14.0 17.0 9.0 8.0 7.0 5.0 5.0 3.0 6.0 2.0 8.0 0.0 2.0 4.0 3.0 1.0 3.0

男性20～49歳 203 66.5 37.4 30.0 19.7 11.8 11.3 13.8 11.3 11.3 11.3 10.8 10.3 7.4 7.9 3.9 5.4 3.0 4.4 3.4 3.0 3.4 2.0 1.5

男性50～69歳 111 71.2 36.9 28.8 21.6 15.3 5.4 15.3 16.2 15.3 11.7 8.1 7.2 13.5 9.0 9.9 9.0 3.6 3.6 0.9 1.8 1.8 0.0 0.9

女性20～49歳 162 67.3 43.2 29.6 35.8 19.1 22.2 12.3 11.7 13.0 9.3 6.8 6.8 6.8 2.5 2.5 1.2 3.1 1.9 4.3 1.9 3.1 0.6 0.6

女性50～69歳 73 61.6 52.1 30.1 31.5 19.2 21.9 16.4 17.8 13.7 11.0 8.2 6.9 4.1 5.5 4.1 1.4 5.5 4.1 1.4 4.1 0.0 2.7 1.4

4時間未満 27 66.7 37.0 29.6 33.3 25.9 11.1 14.8 7.4 0.0 14.8 11.1 7.4 3.7 7.4 0.0 0.0 3.7 7.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

4～6時間未満 54 64.8 50.0 25.9 22.2 9.3 16.7 9.3 14.8 3.7 7.4 7.4 1.9 3.7 1.9 3.7 3.7 7.4 3.7 1.9 0.0 0.0 0.0 1.9

6～8時間未満 202 61.4 39.1 27.2 28.2 15.3 17.8 12.9 14.9 13.4 9.9 8.9 6.9 5.9 2.5 3.5 3.0 3.5 3.0 2.5 3.5 3.0 2.5 1.5

8時間以上 266 71.8 41.0 32.3 25.2 16.2 12.4 15.8 12.4 15.8 11.7 8.6 10.5 10.9 9.8 6.4 6.0 2.6 3.4 3.8 2.6 3.0 0.8 0.8

100万円未満 61 60.7 44.3 23.0 26.2 13.1 23.0 6.6 18.0 4.9 11.5 6.6 0.0 1.6 1.6 3.3 1.6 3.3 3.3 3.3 1.6 0.0 1.6 1.6

100～300万円未満 144 66.7 42.4 29.9 29.2 17.4 20.8 14.6 9.7 12.5 10.4 6.9 10.4 6.3 3.5 6.3 2.8 5.6 2.8 4.2 4.9 4.2 2.8 2.8

300～500万円未満 148 66.9 46.6 31.1 30.4 11.5 12.2 12.8 14.9 13.5 8.8 10.1 8.1 5.4 5.4 2.7 3.4 1.4 4.7 4.1 2.0 3.4 1.4 0.7

500～800万円未満 108 69.4 32.4 32.4 21.3 18.5 11.1 19.4 19.4 18.5 13.0 6.5 9.3 15.7 11.1 5.6 6.5 3.7 1.9 0.9 1.9 1.9 0.0 0.0

800万円以上 47 72.3 34.0 27.7 17.0 21.3 4.3 12.8 4.3 10.6 12.8 12.8 10.6 10.6 12.8 6.4 8.5 4.3 6.4 0.0 2.1 2.1 0.0 0.0

わからない 41 65.9 41.5 29.3 26.8 14.6 12.2 14.6 7.3 12.2 9.8 14.6 7.3 9.8 4.9 4.9 7.3 2.4 2.4 2.4 0.0 0.0 0.0 0.0
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Part1 学び直しの状況

学び直しをしていることを周囲に伝えていたか

Q あなたが何らかに取り組んでいることを周囲には伝えていましたか。あてはまるものを全てお選びくださ
い。（複数回答）
【対象：最近1年以内に何らかの取り組みがある】

2017年4月～2018年3月に何らかの学び直しをした人に、そのことを周囲に伝えていたかと聞くと、
39.8％が「家族に伝えている」と回答した。一方、「誰にも伝えていない」も34.8％で3割を超えている。
学んだことがその後活かせないという課題は、学んだことを誰かに話したり、共有するきっかけや場がなく、
伝えていないことも一因かもしれない。

※回答数が少ない（n=30未満）箇所があるので注意

反転シロヌキ ･･･全体の数値より5ポイント以上大きい 灰色アミカケ ･･･全体の数値より5ポイント以上小さい

n=

家
族
に
伝
え
て
い
る

職
場
の
同
僚
に
伝
え
て

い
る

職
場
の
上
司
に
伝
え
て

い
る

友
人
に
伝
え
て
い
る

そ
の
他

誰
に
も
伝
え
て
い
な
い

全体 322 39.8 24.5 21.7 21.1 0.6 34.8

正社員 233 36.9 27.5 24.9 18.0 0.0 35.2

契約社員、派遣社員 26 46.2 23.1 19.2 23.1 0.0 34.6

自営業 15 46.7 20.0 13.3 46.7 13.3 26.7

パート・アルバイト 48 47.9 12.5 10.4 27.1 0.0 35.4

男性20～49歳 143 37.8 28.0 23.8 22.4 0.0 35.7

男性50～69歳 48 27.1 29.2 27.1 14.6 2.1 45.8

女性20～49歳 93 44.1 21.5 19.4 22.6 0.0 29.0

女性50～69歳 38 52.6 13.2 13.2 21.1 2.6 31.6

4時間未満 14 35.7 0.0 7.1 28.6 0.0 50.0

4～6時間未満 36 47.2 19.4 16.7 25.0 0.0 22.2

6～8時間未満 110 44.5 25.5 21.8 25.5 0.0 26.4

8時間以上 162 35.2 27.2 24.1 16.7 1.2 42.0

100万円未満 31 54.8 16.1 9.7 22.6 3.2 19.4

100～300万円未満 80 43.8 27.5 23.8 27.5 0.0 27.5

300～500万円未満 100 35.0 22.0 17.0 20.0 1.0 43.0

500～800万円未満 68 39.7 26.5 32.4 22.1 0.0 33.8

800万円以上 27 40.7 40.7 25.9 7.4 0.0 33.3

わからない 16 18.8 6.3 12.5 12.5 0.0 56.3
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Part1 学び直しの状況

学び直しをしていない理由

Q あなたが自身の能力を高めることや、将来を見据えて学び直すことを「特に何もしていない」とお答えし
た理由をお知らせください。（複数回答）
【対象：最近1年以内に特に何もしていない】

2017年4月～2018年3月に学び直しを特に何もしていないと回答した人に、その理由を聞いた。もっとも多
いのは「今のままでいいと思っている」34.5％で、男女ともに50代以上になると4割以上があげている。費
用と時間の確保以外にも、女性20～49歳では「何かしたいと思うが、何をしたらよいのかわからない」や
「何かしたいと思うが、続けられる自信がない」が2割を超えている。

反転シロヌキ ･･･全体の数値より5ポイント以上大きい 灰色アミカケ ･･･全体の数値より5ポイント以上小さい
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が
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が
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が

、
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を
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ら
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の
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が

、
続
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る
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が
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い

学
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し

を

し

て

も

現

在

の

仕

事

に

活

か

せ

な

い

興

味

あ

る

も

の

は

あ

る

が

、
ど

こ

で

学

べ

る

の

か

、
ど

れ

が

自

分

に

合

う

の

か

が

わ

か

ら

な

い

交

通

の

便

が

悪

く

、
通

い

づ

ら

い

家

族

の

理

解

、
協

力

が

得

ら

れ

な

い

職

場

の

理

解

、
協

力

が

得

ら

れ

な

い

そ

の

他

全体 927 34.5 33.9 26.9 16.1 15.5 8.3 7.1 4.6 2.4 1.9 1.5

正社員 543 33.7 31.3 29.5 13.4 13.4 8.8 7.2 4.1 2.9 2.6 1.7

契約社員、派遣社員 86 31.4 40.7 26.7 20.9 16.3 2.3 8.1 3.5 1.2 2.3 0.0

自営業 63 38.1 34.9 22.2 17.5 15.9 9.5 6.3 6.3 1.6 0.0 3.2

パート・アルバイト 235 36.6 37.0 22.1 20.0 20.0 8.9 6.8 6.0 1.7 0.9 1.3

男性20～49歳 377 34.0 34.0 27.9 12.7 13.3 7.4 6.9 5.8 2.9 1.9 1.1

男性50～69歳 175 44.0 28.6 25.7 12.0 10.9 9.1 4.0 4.0 1.7 3.4 2.3

女性20～49歳 277 26.0 38.6 24.5 23.1 21.7 6.9 10.1 4.0 2.2 1.8 2.2

女性50～69歳 98 43.9 29.6 31.6 16.3 15.3 14.3 5.1 3.1 2.0 0.0 0.0

4時間未満 51 35.3 39.2 13.7 17.6 21.6 7.8 7.8 5.9 2.0 0.0 3.9

4～6時間未満 90 34.4 34.4 25.6 24.4 16.7 11.1 6.7 4.4 2.2 1.1 0.0

6～8時間未満 353 37.1 33.7 21.0 14.2 17.0 6.5 6.5 5.4 1.1 2.0 1.1

8時間以上 433 32.3 33.3 33.5 15.7 13.4 9.2 7.6 3.9 3.5 2.3 1.8

100万円未満 114 35.1 43.0 26.3 23.7 14.9 9.6 10.5 7.0 1.8 0.0 2.6

100～300万円未満 251 31.1 39.4 23.1 19.9 20.7 9.6 8.0 5.6 3.6 2.4 1.6

300～500万円未満 210 31.0 37.1 31.9 14.3 16.7 10.5 9.5 3.3 1.0 1.9 0.5

500～800万円未満 136 34.6 22.1 36.0 15.4 10.3 8.8 4.4 3.7 3.7 4.4 2.2

800万円以上 59 47.5 27.1 20.3 5.1 3.4 3.4 5.1 5.1 0.0 3.4 1.7

わからない 157 39.5 26.8 21.0 11.5 15.3 3.8 3.2 3.8 2.5 0.0 1.3
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Part1 学び直しの状況

解決すれば取り組めると思う理由

Q 現在、あなたが自身の能力を高めることや、将来を見据えて学び直すことを「特になにもしていない」と
お答えした理由をお知らせください。また、そのうち、これが解決すれば取り組めるというものがあれば１つ
だけお選びください。（単一回答）
【対象：最近1年以内に特に何もしていない】

続いて、何が解決すれば取り組めるようになれるかについて聞くと、「費用がない」がもっとも多かった。
一般的に、費用と時間の確保が取り組む際のハードルとして言われることが多いが、契約社員、派遣社員や
パート・アルバイトは「何かしたいと思うが、何をしたらよいのかわからない」が2割前後で「時間が確保
できない」よりも多い。

反転シロヌキ ･･･全体の数値より5ポイント以上大きい 灰色アミカケ ･･･全体の数値より5ポイント以上小さい

n=

費

用

が

な

い

時

間

が

確

保

で

き

な

い

何

か

し

た

い

と

思

う

が

、
続

け

ら

れ

る

自

信

が

な

い

何

か

し

た

い

と

思

う

が

、
何

を

し

た

ら

よ

い

の

か

わ

か

ら

な

い

学

び

直

し

を

し

て

も

現

在

の

仕

事

に

活

か

せ

な

い

興

味

あ

る

も

の

は

あ

る

が

、
ど

こ

で

学

べ

る

の

か

、
ど

れ

が

自

分

に

合

う

の

か

が

わ

か

ら

な

い

交

通

の

便

が

悪

く

、
通

い

づ

ら

い

家

族

の

理

解

、
協

力

が

得

ら

れ

な

い

職

場

の

理

解

、
協

力

が

得

ら

れ

な

い

そ

の

他

全体 607 35.7 22.9 14.2 12.0 4.6 3.5 2.3 1.3 1.3 2.1

正社員 360 32.5 27.2 12.2 8.3 6.9 4.4 2.2 1.9 1.7 2.5

契約社員、派遣社員 59 45.8 11.9 18.6 20.3 0.0 3.4 0.0 0.0 0.0 0.0

自営業 39 43.6 25.6 7.7 7.7 5.1 2.6 5.1 0.0 0.0 2.6

パート・アルバイト 149 37.6 16.1 18.8 18.8 0.7 1.3 2.7 0.7 1.3 2.0

男性20～49歳 249 37.3 26.1 12.4 8.8 3.2 4.0 3.2 1.6 1.6 1.6

男性50～69歳 98 32.7 26.5 11.2 8.2 12.2 2.0 2.0 0.0 2.0 3.1

女性20～49歳 205 35.1 17.1 17.1 16.6 2.9 3.9 1.5 2.0 1.0 2.9

女性50～69歳 55 36.4 23.6 16.4 16.4 3.6 1.8 1.8 0.0 0.0 0.0

4時間未満 33 39.4 12.1 15.2 15.2 3.0 6.1 3.0 0.0 0.0 6.1

4～6時間未満 59 33.9 18.6 16.9 20.3 3.4 3.4 3.4 0.0 0.0 0.0

6～8時間未満 222 43.2 13.5 18.5 12.2 2.7 3.2 2.3 0.9 2.3 1.4

8時間以上 293 30.0 32.1 10.2 9.9 6.5 3.4 2.0 2.0 1.0 2.7

100万円未満 74 43.2 18.9 10.8 16.2 1.4 2.7 2.7 1.4 0.0 2.7

100～300万円未満 173 40.5 13.3 16.8 15.0 3.5 2.3 2.9 1.7 1.7 2.3

300～500万円未満 145 36.6 28.3 13.1 6.9 6.2 6.9 0.7 0.0 0.7 0.7

500～800万円未満 89 21.3 32.6 10.1 13.5 10.1 1.1 3.4 1.1 3.4 3.4

800万円以上 31 38.7 35.5 3.2 3.2 3.2 6.5 3.2 0.0 3.2 3.2

わからない 95 32.6 22.1 21.1 12.6 2.1 2.1 2.1 3.2 0.0 2.1
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Part2 勤務先の制度

制度

Q 現在のお勤め先では、従業員に対して、以下のような「制度」はありますか。あてはまるものを全てお選
びください。（複数回答）

勤務先の制度の内容について聞くと、契約社員、派遣社員やパート・アルバイトは「このような制度は特に
無い」「このような制度があるかわからない・知らない」がそれぞれ2～3割台で多かった。正社員でも「自
己研さんや学び直しにかかる費用の補助制度」があると回答したのは1割程度で他制度よりも少なく、自発
的な学び直しを制度面から推進する動きはまだこれからのようである。

反転シロヌキ ･･･全体の数値より5ポイント以上大きい 灰色アミカケ ･･･全体の数値より5ポイント以上小さい

n=

昇
給
制
度

人
事
考
課

、
評
価
制
度

等
級
制
度

教
育
支
援

、
研
修
制
度

（
Ｏ
Ｆ
Ｆ
－
Ｊ
Ｔ

）

社
員
登
用
制
度

業
務
に
関
す
る
免
許
・

資
格
取
得
支
援
制
度

自
己
研
さ
ん
や
学
び
直

し
に
か
か
る
費
用
の
補

助
制
度

こ
の
よ
う
な
制
度
は
特

に
無
い

こ
の
よ
う
な
制
度
が
あ

る
か
わ
か
ら
な
い
・
知

ら
な
い

そ
の
他

全体 1249 39.9 37.2 19.5 18.7 17.9 14.5 8.9 26.4 18.7 0.4

正社員 776 54.0 51.5 28.5 24.9 20.4 19.6 12.4 16.9 13.7 0.3

契約社員、派遣社員 112 26.8 23.2 11.6 14.3 21.4 16.1 6.3 31.3 26.8 0.0

自営業 78 3.8 5.1 0.0 3.8 0.0 2.6 1.3 70.5 15.4 2.6

パート・アルバイト 283 16.3 12.4 3.5 7.4 14.5 3.2 2.5 38.5 30.0 0.4

男性20～49歳 520 46.7 42.7 24.8 18.5 20.6 16.9 10.0 19.4 19.2 0.2

男性50～69歳 223 45.7 46.2 27.8 28.7 14.3 18.4 13.5 25.6 14.3 0.9

女性20～49歳 370 34.1 29.5 11.4 14.1 18.6 11.9 6.5 28.9 22.4 0.3

女性50～69歳 136 19.9 22.8 8.1 15.4 11.0 5.9 3.7 47.8 13.2 0.7

4時間未満 65 7.7 12.3 1.5 9.2 7.7 1.5 3.1 43.1 26.2 1.5

4～6時間未満 126 12.7 11.9 5.6 7.1 11.1 4.8 1.6 45.2 22.2 0.0

6～8時間未満 463 36.9 32.6 15.6 17.1 19.0 10.8 7.1 25.7 21.8 0.0

8時間以上 595 51.4 48.9 27.6 23.4 19.5 20.8 12.4 21.2 14.6 0.7

100万円未満 145 13.8 11.7 6.2 7.6 11.0 4.1 2.8 43.4 24.8 1.4

100～300万円未満 331 27.2 21.8 6.3 10.3 19.9 10.0 2.7 33.5 24.2 0.0

300～500万円未満 310 47.7 43.9 20.3 18.4 17.4 17.1 7.4 24.8 11.9 0.3

500～800万円未満 204 67.2 65.2 39.7 33.8 23.0 24.5 19.1 14.2 5.4 0.0

800万円以上 86 62.8 75.6 50.0 45.3 24.4 29.1 25.6 8.1 12.8 0.0

わからない 173 28.3 24.3 15.6 13.3 11.0 8.1 8.1 24.9 33.5 1.2
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Part2 勤務先の制度、支援

評価・教育支援

Q 現在のお勤め先では、従業員に対して以下のような「評価・教育支援」が実際に実施・運用されています
か。（複数回答）

自発的な学び直しを推進するには制度だけではなく、日常的に評価・教育支援があるかも大切なポイントで
あるため、その有無を聞いた。制度同様、正社員以外は6割以上と多くが「このような制度の実施・運用が
あるかわからない・知らない」と回答した。もっとも多い「取り組み姿勢、態度の評価」は正社員は34.7％
に対し、契約社員、派遣社員は18.8％、パート・アルバイトは14.1％に留まっている。

反転シロヌキ ･･･全体の数値より5ポイント以上大きい 灰色アミカケ ･･･全体の数値より5ポイント以上小さい

n=

取
り
組
み
姿
勢

、
態
度
の
評

価 目
標

（
業
績
・
ノ
ル
マ
・
行

動
等

）
設
定

達
成
度
の
評
価

従
業
員
に
対
す
る
評
価
の

フ

ィ
ー

ド
バ

ッ
ク

目
標
達
成
度
や
評
価
に
基
づ

く
昇
給

資
格
試
験
の
取
得
サ
ポ
ー

ト
・
褒
賞

そ
の
他
の
人
事
考
課
・
評
価

の
実
施
・
運
用

定
期
的
な
勉
強
会
・
研
修
・

訓
練
の
実
施

社
外
セ
ミ
ナ
ー

・
研
修
等
へ

の
参
加
費
用
を
会
社
が
負
担

従
業
員
の
キ

ャ
リ
ア
や
目
標

に
つ
い
て

、
評
価
者
と
の
面

談 通
信
教
育
講
座
の
受
講
サ

ポ
ー

ト
・
褒
賞

非
正
規
雇
用
者
を
正
規
雇
用

と
し
て
雇
い
直
す

書
籍
や
ソ
フ
ト
ウ

ェ
ア
の
購

入
費
用
を
会
社
が
負
担

そ
の
他
の
教
育
支
援
・
能
力

開
発
支
援
の
実
施
・
運
用

こ
の
よ
う
な
制
度
の
実
施
・

運
用
が
あ
る
か
わ
か
ら
な

い
・
知
ら
な
い

全体 1249 26.7 25.5 23.8 20.5 16.4 13.0 12.3 11.5 11.0 10.6 9.2 7.8 5.9 3.4 46.8

正社員 776 34.7 33.5 33.8 27.4 22.9 17.5 16.9 15.1 15.7 13.5 13.1 8.2 8.1 3.5 35.8

契約社員、派遣社員 112 18.8 17.0 11.6 13.4 11.6 12.5 10.7 8.9 7.1 10.7 7.1 12.5 0.9 4.5 61.6

自営業 78 5.1 10.3 5.1 1.3 0.0 2.6 0.0 2.6 1.3 1.3 1.3 0.0 1.3 2.6 74.4

パート・アルバイト 283 14.1 11.3 6.4 9.5 4.9 3.5 3.9 5.3 2.5 4.9 1.4 6.7 3.2 3.2 63.3

男性20～49歳 520 28.7 27.5 26.2 22.1 19.0 14.2 14.8 11.5 12.7 11.0 10.8 8.7 7.5 2.9 42.5

男性50～69歳 223 33.2 32.7 34.5 26.9 19.7 16.6 16.1 17.0 13.0 13.9 15.2 5.8 6.7 7.2 42.6

女性20～49歳 370 23.8 23.5 17.0 17.0 14.3 10.5 7.6 8.6 9.2 8.9 4.9 8.4 3.8 1.9 52.2

女性50～69歳 136 16.9 11.8 15.4 13.2 6.6 8.8 9.6 10.3 6.6 8.1 5.1 5.9 4.4 3.7 55.1

4時間未満 65 10.8 10.8 4.6 7.7 4.6 3.1 4.6 1.5 1.5 4.6 1.5 4.6 3.1 3.1 60.0

4～6時間未満 126 12.7 11.1 7.1 6.3 4.0 4.0 4.0 4.0 1.6 3.2 2.4 4.8 0.8 1.6 57.9

6～8時間未満 463 23.5 22.9 21.2 18.4 14.5 10.2 10.2 9.9 8.0 8.0 6.9 7.1 5.0 2.8 53.3

8時間以上 595 33.9 32.3 31.4 26.6 21.8 18.2 16.6 15.5 16.5 14.8 13.3 9.2 8.1 4.4 37.8

100万円未満 145 13.8 8.3 6.9 4.8 6.9 4.1 3.4 5.5 2.1 4.1 2.1 3.4 0.0 2.8 64.8

100～300万円未満 331 18.7 18.1 12.7 12.7 7.6 7.3 7.3 6.9 6.6 7.9 1.8 8.2 3.0 2.1 56.5

300～500万円未満 310 31.3 27.1 27.4 22.6 20.0 15.2 14.2 12.3 11.9 11.0 11.3 9.0 5.8 3.5 43.5

500～800万円未満 204 40.7 40.7 41.2 37.3 27.5 25.0 22.5 18.1 19.6 17.6 21.6 9.8 10.8 3.9 23.5

800万円以上 86 50.0 60.5 60.5 48.8 36.0 20.9 26.7 29.1 27.9 24.4 23.3 9.3 17.4 9.3 18.6

わからない 173 16.8 16.2 13.9 11.0 12.1 9.2 6.9 7.5 6.9 5.2 4.0 5.2 5.2 2.9 60.1
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Part2 勤務先の制度、支援

評価・教育支援の影響

Q 「評価・教育支援」があることによって、お勤め先や、あなたご自身にとって、どのような影響があった
と思いますか。あてはまると思うものを全てお選びください。（複数回答）
【対象：何らかの評価・教育支援がある】

何らかの評価・教育支援があると回答した人にその影響を聞くと、良い影響として「あなたご自身のやる気
が向上した」や「業務の改善や工夫による効率化を実現した（労働生産性や業績の向上）」などが2割前後
あげられた。ただし、全体でもっとも多いのは「特に変わらない」32.5％であり、評価・教育支援の機会が
あっても十分に活かせていない現状がうかがえる。

※回答数が少ない（n=30未満）箇所があるので注意

反転シロヌキ ･･･全体の数値より5ポイント以上大きい 灰色アミカケ ･･･全体の数値より5ポイント以上小さい

n=

あ
な
た
ご
自
身
の
や
る
気
が

向
上
し
た

業
務
の
改
善
や
工
夫
に
よ
る

効
率
化
を
実
現
し
た

（
労
働

生
産
性
や
業
績
の
向
上

）

あ
な
た
ご
自
身
の
満
足
度
が

向
上
し
た

そ
の
他
の
良
い
影
響
が
あ

っ

た 悪
い
影
響
が
あ

っ
た

特
に
変
わ
ら
な
い

影
響
が
あ

っ
た
か
よ
く
わ
か

ら
な
い

全体 665 23.2 17.3 17.1 8.9 2.7 32.5 19.5

正社員 498 23.3 18.1 16.7 10.0 2.8 31.1 18.9

契約社員、派遣社員 43 32.6 25.6 18.6 4.7 0.0 30.2 23.3

自営業 20 20.0 20.0 25.0 5.0 5.0 30.0 10.0

パート・アルバイト 104 19.2 9.6 17.3 5.8 2.9 40.4 23.1

男性20～49歳 299 25.4 20.4 17.7 10.7 2.7 31.1 17.7

男性50～69歳 128 14.8 20.3 18.8 10.2 3.1 38.3 16.4

女性20～49歳 177 26.6 11.9 15.8 6.2 2.3 27.7 24.9

女性50～69歳 61 19.7 11.5 14.8 4.9 3.3 41.0 19.7

4時間未満 26 26.9 15.4 7.7 7.7 3.8 23.1 23.1

4～6時間未満 53 18.9 9.4 18.9 15.1 1.9 24.5 26.4

6～8時間未満 216 24.5 16.2 16.2 5.1 2.8 35.2 16.7

8時間以上 370 22.7 19.2 18.1 10.3 2.7 32.7 20.0

100万円未満 51 27.5 17.6 17.6 7.8 2.0 31.4 17.6

100～300万円未満 144 29.2 11.8 17.4 6.9 2.1 36.1 18.1

300～500万円未満 175 22.3 19.4 20.6 6.3 1.1 30.3 22.3

500～800万円未満 156 25.6 19.9 14.7 12.2 1.9 34.0 14.7

800万円以上 70 15.7 25.7 24.3 20.0 2.9 32.9 8.6

わからない 69 11.6 8.7 5.8 1.4 10.1 27.5 39.1
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Part３ 今後の意向

仕事の意向

Q 今後、何らかの就業を希望している方にお聞きします。今後の仕事に対し、どのような意向を持っていま
すか。あてはまるものをすべてお選びください。（複数回答）
【対象：今後就業意向がある】

今後の仕事の意向は、正社員と自営業は「現在の仕事でもっと成果をあげたい」がもっとも多く、契約社員、
派遣社員、パート・アルバイトは「特に現状を変えずに、現状維持でいたい」がもっとも多かった。性年代
でみると男女ともに50代以上は現状維持が4割以上で多い。学び直しの必要性で「とても必要だと思う」と
回答した人は現状維持を望むよりも成果をあげたいなどといった変化を望んでいる。

反転シロヌキ ･･･全体の数値より5ポイント以上大きい 灰色アミカケ ･･･全体の数値より5ポイント以上小さい

n=

特
に

現

状
を

変
え

ず
に

、
現

状
維

持

で
い

た
い

現
在

の

仕
事

で
も

っ
と

成
果

を
あ

げ

た
い

現
在

の

勤
務

先
と

は
異

な
る

と
こ

ろ

で

、
職
種

転
換

、
仕

事
内

容

を
変

え
た

い

現
在

の

勤
務

先
で

リ
ー

ダ
ー

や
管

理

職

（
昇
進

）
に

な
り

た
い

副
業

・

兼
業

し
た

い

独
立

・

起
業

し
た

い

現
在

の

勤
務

先
で

職
種

転

換

、
仕

事
内

容
を

変
え

た
い

現
在

の

勤
務

先
と

は
異

な
る

と
こ

ろ

で

、
今
の

仕
事

内
容

で
働

き

た
い

現
在

の

勤
務

先
と

は
異

な
る

と
こ

ろ

で

、
正
社

員
に

な
り

た
い

現
在

の

勤
務

先
と

は
異

な
る

と
こ

ろ

で

、
リ
ー

ダ
ー

や
管

理
職

に

な
り

た
い

現
在

の

勤
務

先
で

正
社

員
に

な
り

た

い

そ
の

他

全体 1163 33.9 31.0 10.5 8.9 8.0 7.7 7.3 7.3 4.5 4.2 3.5 0.5

正社員 730 28.9 37.0 11.9 12.9 8.2 6.6 10.0 7.9 0.0 5.5 0.0 0.3

契約社員、派遣社員 106 33.0 18.9 10.4 2.8 10.4 11.3 6.6 13.2 14.2 1.9 20.8 0.0

自営業 65 41.5 43.1 3.1 1.5 7.7 9.2 1.5 0.0 0.0 1.5 0.0 0.0

パート・アルバイト 262 46.2 16.0 8.4 2.3 6.5 8.8 1.5 5.0 14.1 2.3 7.3 1.5

男性20～49歳 485 27.2 37.5 12.0 14.2 7.6 8.5 8.5 5.4 5.4 6.2 3.3 0.0

男性50～69歳 204 40.7 29.4 6.9 7.8 8.8 9.8 5.4 7.8 1.5 3.4 2.9 1.0

女性20～49歳 350 34.9 24.0 12.3 3.7 10.3 6.6 8.0 10.6 5.7 3.1 4.0 0.6

女性50～69歳 124 46.0 27.4 5.6 4.8 1.6 4.0 4.0 4.8 2.4 0.8 4.0 1.6

4時間未満 57 43.9 19.3 3.5 8.8 15.8 8.8 0.0 1.8 5.3 3.5 1.8 0.0

4～6時間未満 115 39.1 14.8 11.3 3.5 4.3 7.0 5.2 11.3 12.2 4.3 4.3 2.6

6～8時間未満 433 37.0 28.6 9.2 7.6 6.7 8.1 6.5 6.2 4.6 3.7 5.1 0.0

8時間以上 558 29.4 37.3 12.0 11.1 9.0 7.3 9.1 7.9 2.7 4.7 2.3 0.5

100万円未満 133 39.8 18.0 9.0 4.5 9.8 9.0 3.8 8.3 10.5 3.0 4.5 2.3

100～300万円未満 310 35.2 21.9 12.6 3.9 7.1 7.4 7.1 9.0 9.7 1.6 7.7 0.3

300～500万円未満 296 27.7 35.8 12.5 11.1 12.2 9.1 8.1 7.8 1.7 6.1 1.4 0.3

500～800万円未満 197 28.4 44.2 9.6 16.2 6.1 8.1 9.6 7.1 0.5 6.6 0.0 0.0

800万円以上 78 28.2 50.0 5.1 20.5 2.6 3.8 9.0 3.8 0.0 3.8 0.0 0.0

わからない 149 48.3 24.2 7.4 3.4 5.4 5.4 5.4 4.0 1.3 4.0 4.7 0.7

とても必要だと思う 260 10.0 50.0 15.8 17.3 11.9 12.7 8.8 7.3 8.5 5.8 5.8 0.4

まぁ必要だと思う 439 24.4 33.9 13.9 9.3 10.0 8.9 10.3 9.3 4.6 5.5 2.7 0.2

どちらともいえない 327 51.1 20.5 4.3 4.9 4.9 4.0 3.7 6.4 3.1 2.4 4.0 0.0

あまり必要だと思わない 76 63.2 10.5 5.3 2.6 2.6 2.6 2.6 3.9 0.0 1.3 1.3 3.9

全く必要だと思わない 61 75.4 9.8 3.3 0.0 0.0 3.3 4.9 1.6 0.0 1.6 0.0 1.6
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Part３ 今後の意向

学び直しの意向

Q 今後、将来のために、自身の能力を高めたい、学び直しをしたいと思うことはありますか。あてはまるも
のを全てお選びください。（複数回答）

今後の学び直しの意向は、5割弱が何らかに取り組みたい意向はもっている。もっとも多いのは最近1年以内
の取り組み（P5）同様、「専門書、問題集などによる独学」14.9％で、次いで「通信教育・通信講座を受
講」12.6％となった。

反転シロヌキ ･･･全体の数値より5ポイント以上大きい 灰色アミカケ ･･･全体の数値より5ポイント以上小さい
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上
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管

理

者
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自
分

の
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ャ

リ
ア

（
昇
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・
昇
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）
等
の

希

望
を

伝
え

る

そ
の

他

特
に

何
も

し

た
い

と
思

わ
な

い

全体 1249 14.9 12.6 12.0 10.6 10.6 8.4 6.3 5.5 4.9 4.2 3.0 2.9 0.2 52.0

正社員 776 15.3 11.9 14.0 10.7 13.0 8.2 6.2 6.2 4.5 4.3 3.5 2.8 0.0 49.6

契約社員、派遣社員 112 18.8 15.2 16.1 12.5 11.6 10.7 7.1 6.3 8.0 3.6 4.5 3.6 0.0 51.8

自営業 78 10.3 7.7 6.4 6.4 3.8 7.7 5.1 5.1 1.3 7.7 1.3 1.3 0.0 60.3

パート・アルバイト 283 13.4 14.8 6.4 11.0 5.3 8.1 6.7 3.5 5.7 3.2 1.8 3.2 0.7 56.5

男性20～49歳 520 18.1 12.7 13.5 9.0 11.3 9.6 5.8 6.5 4.8 4.8 4.2 3.5 0.0 50.6

男性50～69歳 223 13.5 10.8 10.8 8.1 10.8 7.2 5.4 4.0 3.6 4.9 1.8 1.8 0.0 56.5

女性20～49歳 370 13.5 14.3 12.2 15.4 9.2 7.6 8.4 5.4 5.1 3.0 1.9 3.2 0.0 50.8

女性50～69歳 136 8.8 10.3 8.1 8.1 11.0 8.1 4.4 4.4 6.6 3.7 3.7 1.5 1.5 53.7

4時間未満 65 9.2 6.2 10.8 9.2 3.1 7.7 9.2 7.7 4.6 4.6 4.6 1.5 1.5 53.8

4～6時間未満 126 16.7 19.8 5.6 14.3 7.1 11.1 7.9 4.8 7.9 3.2 1.6 4.0 0.8 48.4

6～8時間未満 463 14.0 11.7 11.0 10.2 10.6 8.0 6.0 4.8 4.8 2.6 2.6 2.4 0.0 54.6

8時間以上 595 15.8 12.4 14.3 10.4 12.1 8.2 5.9 6.1 4.4 5.5 3.5 3.2 0.0 50.6

100万円未満 145 9.7 13.8 5.5 10.3 7.6 13.1 8.3 2.8 5.5 4.8 4.1 2.1 1.4 54.5

100～300万円未満 331 15.4 13.6 9.4 11.8 6.6 7.3 6.0 5.4 6.6 4.5 2.7 3.9 0.0 54.7

300～500万円未満 310 19.4 13.9 16.8 10.3 13.2 8.4 5.8 5.5 6.1 3.9 3.2 2.9 0.0 45.2

500～800万円未満 204 20.1 14.2 17.2 13.2 15.2 8.8 7.4 10.3 3.9 5.4 3.9 2.0 0.0 44.1

800万円以上 86 12.8 11.6 18.6 8.1 19.8 5.8 5.8 7.0 3.5 4.7 5.8 3.5 0.0 47.7

わからない 173 5.2 5.8 4.6 7.5 5.8 7.5 5.2 1.7 0.6 1.7 0.0 2.3 0.0 68.8

とても必要だと思う 270 27.8 25.9 22.2 20.7 24.4 14.8 10.0 11.5 9.3 9.6 5.9 4.4 0.0 19.6

まぁ必要だと思う 452 20.8 15.9 15.3 13.1 12.4 11.3 8.8 6.9 6.0 4.2 3.5 4.0 0.2 40.5

どちらともいえない 348 3.7 3.7 4.9 4.6 2.9 2.6 3.4 1.7 2.3 1.4 0.9 0.3 0.0 75.0

あまり必要だと思わない 82 4.9 2.4 2.4 2.4 0.0 1.2 0.0 0.0 1.2 1.2 2.4 1.2 1.2 82.9

全く必要だと思わない 97 0.0 0.0 2.1 0.0 0.0 4.1 0.0 1.0 0.0 1.0 1.0 4.1 0.0 87.6
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Part３ 今後の意向

学び直ししたい理由

Q 今後、あなたが自身の能力を高めたり、将来を見据えて学び直したい理由をお知らせください。
（複数回答）
【対象：今後学び直しの意向がある】

今後学び直ししたい理由は、最近1年以内の学び直し理由同様（P7）「能力を向上させるため」58.1％が
もっとも多かった。性年代でみると、男性20～49歳は「昇給のため」、男性50～69歳は「自分の視野を広
げるため」、女性20～49歳は「転職に役立つため」、女性50～69歳は「能力を向上させるため」がそれぞ
れ他性年代より多く特徴的である。

※回答数が少ない（n=30未満）箇所があるので注意

反転シロヌキ ･･･全体の数値より5ポイント以上大きい 灰色アミカケ ･･･全体の数値より5ポイント以上小さい
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全体 599 58.1 38.2 34.1 24.2 17.0 16.7 14.0 12.5 12.2 12.2 11.7 11.5 8.8 6.2 5.8 5.5 5.5 5.0 4.8 4.5 2.8 1.2 0.8

正社員 391 60.1 39.4 32.7 22.5 15.6 18.4 12.8 13.6 11.8 11.8 12.3 12.0 10.7 8.4 3.8 5.6 5.4 5.1 5.4 6.1 1.8 0.8 0.5

契約社員、派遣社員 54 57.4 38.9 35.2 38.9 27.8 16.7 22.2 9.3 14.8 14.8 13.0 13.0 11.1 0.0 14.8 9.3 11.1 5.6 3.7 3.7 5.6 1.9 1.9

自営業 31 61.3 41.9 29.0 19.4 9.7 19.4 9.7 12.9 12.9 12.9 3.2 19.4 0.0 3.2 0.0 0.0 3.2 3.2 6.5 0.0 3.2 3.2 0.0

パート・アルバイト 123 51.2 33.3 39.0 24.4 18.7 10.6 15.4 10.6 12.2 12.2 11.4 7.3 4.1 2.4 9.8 4.9 4.1 4.9 3.3 0.8 4.9 1.6 1.6

男性20～49歳 257 60.3 38.5 32.7 23.3 17.1 19.8 11.3 13.2 15.2 12.8 17.1 15.2 8.2 9.7 7.4 6.6 5.8 5.1 7.0 7.0 2.7 1.6 0.4

男性50～69歳 97 59.8 43.3 29.9 21.6 11.3 17.5 17.5 13.4 10.3 8.2 4.1 12.4 10.3 3.1 2.1 1.0 8.2 3.1 4.1 2.1 0.0 0.0 2.1

女性20～49歳 182 51.1 34.1 37.9 28.0 25.3 14.3 16.5 11.5 11.0 11.0 8.8 9.3 7.7 3.8 6.0 6.6 3.3 6.6 2.7 3.3 4.4 0.5 0.5

女性50～69歳 63 66.7 41.3 34.9 20.6 1.6 9.5 12.7 11.1 6.3 19.0 9.5 1.6 12.7 3.2 4.8 4.8 6.3 3.2 3.2 1.6 3.2 3.2 1.6

4時間未満 30 46.7 26.7 36.7 13.3 10.0 6.7 6.7 13.3 20.0 10.0 6.7 20.0 0.0 3.3 3.3 3.3 0.0 6.7 0.0 0.0 6.7 0.0 0.0

4～6時間未満 65 35.4 29.2 29.2 27.7 18.5 12.3 18.5 9.2 12.3 10.8 9.2 4.6 7.7 1.5 4.6 4.6 6.2 7.7 1.5 1.5 3.1 1.5 1.5

6～8時間未満 210 54.8 35.2 33.8 24.3 18.6 15.7 15.2 11.4 11.4 11.0 10.0 9.5 6.2 3.8 6.7 3.3 3.8 4.8 3.8 2.4 3.3 2.4 0.0

8時間以上 294 66.7 43.5 35.0 24.5 16.3 19.4 12.9 13.9 11.9 13.6 13.9 13.6 11.9 9.2 5.8 7.5 7.1 4.4 6.8 7.1 2.0 0.3 1.4

100万円未満 66 39.4 24.2 31.8 31.8 21.2 13.6 10.6 9.1 18.2 10.6 12.1 10.6 6.1 1.5 4.5 7.6 4.5 6.1 4.5 3.0 4.5 3.0 1.5

100～300万円未満 150 55.3 39.3 34.0 23.3 25.3 16.7 14.0 13.3 8.7 14.7 13.3 11.3 8.0 4.0 10.7 6.0 3.3 4.7 4.7 2.0 6.0 0.7 1.3

300～500万円未満 170 61.2 36.5 35.3 29.4 14.7 18.8 14.7 12.4 14.7 11.8 15.9 13.5 8.2 8.8 4.1 9.4 6.5 5.9 5.3 5.3 1.8 1.8 0.6

500～800万円未満 114 64.0 43.0 31.6 21.9 13.2 21.1 15.8 15.8 12.3 13.2 6.1 10.5 13.2 7.9 3.5 0.0 5.3 5.3 2.6 7.9 0.9 0.9 0.9

800万円以上 45 66.7 55.6 42.2 15.6 2.2 13.3 13.3 15.6 6.7 11.1 11.1 6.7 11.1 8.9 0.0 6.7 8.9 2.2 13.3 8.9 0.0 0.0 0.0

わからない 54 59.3 33.3 31.5 13.0 16.7 7.4 13.0 5.6 11.1 7.4 5.6 13.0 5.6 3.7 9.3 0.0 7.4 3.7 1.9 0.0 1.9 0.0 0.0

とても必要だと思う 217 73.7 44.7 40.1 30.9 19.4 20.7 15.2 17.5 17.1 18.4 11.5 14.3 10.1 8.8 8.3 6.0 6.0 6.0 7.8 5.5 4.1 0.5 1.4

まぁ必要だと思う 269 55.4 42.0 36.1 24.9 19.3 16.4 15.6 11.9 11.2 11.5 13.8 11.9 9.7 5.9 4.8 5.9 6.3 5.2 4.1 4.8 1.1 1.9 0.4

どちらともいえない 87 36.8 19.5 20.7 9.2 6.9 12.6 10.3 3.4 2.3 0.0 8.0 5.7 4.6 1.1 1.1 2.3 1.1 2.3 1.1 2.3 2.3 1.1 0.0

あまり必要だと思わない 14 42.9 14.3 14.3 14.3 14.3 0.0 0.0 7.1 7.1 0.0 7.1 7.1 7.1 7.1 7.1 14.3 7.1 0.0 0.0 0.0 7.1 0.0 7.1

全く必要だと思わない 12 8.3 0.0 0.0 8.3 0.0 0.0 0.0 8.3 25.0 16.7 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0 8.3 8.3 0.0 0.0 16.7 0.0 0.0
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＜参考＞学び直しの実態

◆費用（現在／今後）

Q 現在、自身の能力を高めることや、将来を見据え
て学び直しをすることに、どの程度のお金を費やして
いますか。最近１年間（２０１７年４月～２０１８年
３月）の金額（１年あたり）でお答えください。

Q 今後、自身の能力を高めることや、将来を見据え
て学び直しをする際に、どの程度のお金までなら費や
せますか？

◆期間（現在／今後）

Q 現在、自身の能力を高めることや、将来を見据え
て学び直しをすることに、どの程度の期間を費やし
ていますか。最近１年間（２０１７年４月～２０１
８年３月）の期間（１年あたり）でお答えください。

Q 今後、自身の能力を高めることや、将来を見据え
て学び直しをすることに、どの程度の期間を費やせ
ますか。

◆時間（現在／今後）

Q 取り組んでいる期間中はどの程度の時間
を費やしていますか。１週間あたりの時間で
お答えください。

Q 今後、取り組む期間中はどの程度の時間
を費やせますか。１週間あたりの時間でお答
えください。
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